

Los millones del rey Leopoldo

Según leamos en los periódicos belgas, sigue apasionada cada vez más en Bélgica el pleito relativo a la herencia de Leopoldo II.

Los gigantes guardan ahora las decisiones del Tribunal de Apelación.

Como se sabe, las hijas del difunto rey, princesas Luisa y Estelita, reivindican como de su pertenencia los millones conser- vados por su padre, a varias fundaciones privadas.

Además, el Estado belga reclama a su vez esos millones, porque figuran en el activo del antiguo Estado Libre del Congo, hoy anexionado a Bélgica.

El Gobierno ha ganado el pleito en primera instancia.

Esperábase que se llegaría a una transacción. Parecía que las bases de ésta habrían sido convenidas ya; pero la princesa Luisa cambió de opinión a última hora y apeló de la sentencia.

La vista ante el Tribunal de Apelación de Bruselas hubo de suspenderse por la muerte de la condesa de Flandes, madre del rey.

El abogado de las princesas, Delacroyx, sostuvo la misma tesis que ya había defendido en primera instancia. Dijo que Leopoldo II, soberano absoluto del Congo, había querido impedir a sus herederos beneficiarse con sus bienes, provinciales del ex Estado Libre, y que no tuvo derecho por lo tanto de testar.

La fortuna personal del rey, según él, debe ser cedida íntegramente por los herederos directos, y el Estado no puede incautarse de ella.

MOVIMIENTO OBRERO

A LOS OBREROS METALÚRGICOS

Nuestros compañeros de Alicante se encuentran en huelga. El jefe de los talleres de la casa Asnar llegará hoy a Valencia en busca de operarios. No os prestéis vosotros a hacer el triste papel de esquirol.—El presidente de la sociedad de broncistas, Vicente Aviáñ.

A LOS BRONCISTAS Y PRESIDENTES DE SOCIEDAD.

D. José María Ferris, dueño de las peluquerías situadas en las calles de Lepanto, 1, y Guillen de Castro, 37, servirá gratuitamente a los huelguistas broncistas mientras dure la huelga con solo presentar como garantía el recibo de la sociedad, de los martes a los sábados.

El rasgo del Sr. Ferris es digno de aplauso.

Se ruega a los presidentes de todas las sociedades obreras de Valencia que pasen por la secretaría de la sociedad de broncistas para enterarse de un asunto urgente hasta hoy por la noche.

CARPINTEROS MECANICOS

Celebrará junta general extraordinaria hoy para tratar asuntos de interés.

PANADEROS «LA DIURNA»

Hoy se celebrará junta general para tratar sobre la renovación de cargos de la directiva. Se encarece la asistencia.

TORNEROS EN MADERA

Celebrará junta general ordinaria mañana, a las seis de la tarde, para tratar del asunto de casa Capa, renovación de media junta directiva y otros asuntos de interés.—El secretario, Francisco Cervaró.

Teatros

PRIMERA

Esta noche estruendo del interesante melodrama en un prólogo y cinco actos adaptado a la escena española por D. Antonio Salterri, titulado «Juana la maldita».

Esta obra que alcanzó en el teatro Español de Barcelona más de cincuenta representaciones, fué uno de los éxitos más grandes de la anterior temporada de invierno.

APOLO

El debut del sensacional trío Lara, primeros premios de baile en numerosos concursos internacionales, se verificará mañana, en la matiné gran moda, que comenzará a las seis de la tarde.

Numerosas familias distinguidas han solicitado que el debut sea en el matiné de mañana, y la empresa ha accedido a ello con mucho gusto.

La compañía representará «La generosa», el mayor éxito de la temporada.

Oreca, pues, la matiné de mañana un atractivo doble: debut del trío Lara y la hermosa obra del maestro Vives.

El beneficio de la señorita Arrieta se verificará el viernes.

Ponrá en escena «La vida alegre», obra que canta la gentil artista como ninguna otra.

Para el beneficio de la señorita Arrieta y para el debut del trío Lara, que se verificará en la matiné de mañana, es muy considerable el pedido de localidades.

ESLAVA

Se estrenó anoche la comedia en dos actos, de Miguel Bohegany, «Mamá Ursula», obra que se dió a conocer en Madrid con buen éxito hace unos tres años.

La acogida que el distinguido público de Eslava dispensó a la obra fué cariñosa, pues el bien en algunos momentos poca de pesada é inocente, en conjunto es bastante entretenida, con algunos lanos que consiguen hacer reír.

Pero hay que reconocer que es andalés el arrebato sobre el que el autor haría la comedia, hecha con arreglo a un patrón mandado retirar por antaño. La técnica adolece también de grandes descuidos, lo que unido a la farsa de algunas escenas y a lo falso de algunas situaciones, hacen que lo malo abunde más que lo bueno.

El público de anoche, que era bondadoso como pocas veces, lo que es de desear ocurre a menudo, y algunos ojetos ser- rios e infantiles y apléndido al analizar los dos actos, aminoró con mucho calor.

«Mamá Ursula» pertenece al viejo teatro inocuo é insipido, al que los críticos condenan al olvido seducidos por las obras geniales de Jacinto Benavente, que es la única verdad y la suprema belleza.

Si no fuera por el éxito que todo el mundo reconoce a «Mamá Ursula», se debería a María Santoncha, actriz de teatro, de temperamento débil y de cultivado gusto artístico. La señora Santoncha tiene con el teatro un nombre prestigioso entre nuestras primeras actrices, y si no es de las que autoriza y público consideran como la sustitución en toda gran empresa de arte se debe únicamente a su modestia. A esa modestia innata, invencible, sin artificio ni fingimiento, sincera, que suele incubar siempre el verdadero mérito.

Su triunfo de anoche es de los que se vanecen a otras actrices que no se llaman Santoncha. Esta notable actriz, familiarizada con los aplausos, seguirá tan sencilla, tan humilde, sin que la sturdan las ovaciones, trabajando con entusiasmo, estudiando el silencio, librando el quinto el cual experimenta las más variadas emociones.

El papel de la avarienta «Mamá Ursula» lo interpretó anoche de una manera magistral, haciéndose digna de los más grandes aplausos.

La señora Santoncha tuvo que comparecer en el palco escénico repetidas veces.

La señora Pacheco supo sacar el mayor provecho posible a su embalsado.

El Sr. Vigo estuvo hecho a buen actor de siempre, atento a todos los detalles, y los Sres. Hortelano y Carmona se analizaron discretamente su cometido.—Pantino.

CINE ROMEA (San Vicente, 106)

Éxito extraordinario de la hermosa película dividida en dos partes, de la acreditada marca Cines, titulada «Corazón de acero».

Hay repetición de la misma, para que todo el público pueda admitir tan gran obra cinematográfica.

Completará el programa otros estrenos de gran interés.

MARINA

Hoy y mañana grandioso espectáculo de variedades unito, organizado exclusivamente para dió a conocer a este público a la genial artista del género andaluz y notable ballarina «La Morita» en un extenso repertorio y fijos cuplets consiguen grandioso éxito en todos los públicos, especialmente de las señoras.

Su original trabajo y sobre todo la famosa y auténtica «Rumba americana» producen gran entusiasmo. La presentación es magnífica pues cada noche cambia tres ó cuatro trajes.

También debutará la hermosa canzonista Ana Pavito Llanosa, con repertorio propio y variadas canciones.

Para evitar molestias al público las sesiones serán continuas y permanentes.

Preferencia, 043; general, 015; y niño, 010.

ARTISTAS VALENCIANOS

Paqueta Navarro

De regreso de Ibiza, en donde ha obtenido con gran éxito en el teatro Pereyra de dicha isla, ha llegado nuestra querida y apañada triple señorita Paqueta Navarro.

Esta artista viene satisfecha de los éxitos que ha obtenido «Dora», la vida alegre como el día de su debut, que de una manera admirable representó la parte de primera triple de «Bohemios».

Es aquí lo que dice Horacio de Ibiza: «No eran pocas las dificultades que tenía que vencer para salir sirena ante un público que ha oído cantar la preciosa música de «Bohemios» por todas las compañías que han pasado por nuestro escenario; pero aun inebando con recuerdos muy gratos de buenas actrices, la señorita Navarro en todos los países de la obra, con sus admirables, con tal arte y sentimiento, matizando de tan exquisito modo las frases, que logró ser exitosamente ovacionada».

Su distinción, su escuela de canto, y su dominio de la escena lo han conquistado en su corta actuación en el teatro Pereyra tan señalados triunfos que muy difícilmente podrá olvidársela la bellísima triple.

Sucesos

Intoxicación

Elisa Biedrida Alcoriza, de 26 años, ingirió una disolución de fosfuros, con objeto, sin duda, de intoxicarse, siendo auxiliada en la Casa de Socorro de la Gloria.

Riña

En una taberna del Cabañal cuestionaron Juan Bautista Bel y Vicente Jimeno, desahogando éste un silbeteo a su contrario.

Bal fue curado de una herida en la cabeza en la Casa de Socorro del Puerto.

Robo

A José Vidal Carbonell le robaron del

carro que guisa, en la calle de Escalón un fardo de géneros de punto.

Se dió cuenta al Juzgado.

Un ratero.

Gaspar Gil Ozores, conocido ratero, fué detenido ayer por el jefe de Vigilancia, más al llegar junto al puente del Mar, el ratero saltó la pared del río y cayendo en él, se dió a la fuga.

Para intimidarle le hicieron un disparo de revólver, pero que si quiere: todavía ocurrirá más.

A su cuartel, que iba con él, le encontró la policía un portamonedas de plata de caballero, el que, a disposición de quien justifique ser su dueño, se halla en la jefatura de Vigilancia.

Desnatado.

Anoche a las afets, el guardia municipal número 284, vió un grupo de jóvenes que estaban acorralando en la Gran Vía, por lo que se acercó a ellos, requiriéndoles a que no siguieran molestando.

Los del grupo se acorralaron y Vicente García Romero, joven de 18 años, le rompió el sombrero al guardia.

Fuó detenido é ingresado en el Asilo.

Con los del grupo iba una mujer de vida alegre, que también paracota en el Asilo.

De la provincia

Niña quemada

Una niña de ocho años, llamada Carmen Arnal Navarro, tuvo la desgracia en su casa de Sarra que al pasar junto a un brasero se le quemaran las ropas, sufriendo quemaduras graves, que le curó el médico titular D. Domingo Navarro.

Atrepello.

El correo descendente de Barcelona ha arrollado ayer, mañana, entre las estaciones de Villarreal y Noya, a un hombre que representaba tener 26 años.

Trinquete de Pelayo

PARA HOY.—Palacet de Paterna, Chatet de Paterna y otro de Idem, contra Churrot y Outili. Juego libre. D. usño de 100 pesetas. A 60 tantos. A las tres.

Escuela nueva.—Precio, 15 céntimos.

Revista de Mercados

Londres: 6 de Diciembre de 1912.

Naranjas.—Unas 15.000 cajas de Denia y Valencia a la venta hoy por Nancy, parte de Kiriborg, y resto del Guril; mercado, debido a las noticias de embarques reducidos, avanzó 2/10 y había demanda más activa.

De Valencia.—420, mayo: mente 7,6 a 9,3; 7/10, 10,6 a 11,6; 10/15, 13,8 a 15; según meada.

De Murcia.—400, mayo: mente 10,4 a 11,4; 10/15, 13,8 a 15; según meada.

Mandarinas.—Ayer y hoy, de Valencia y Murcia, casi precios casi sin variación.

C-bolla.—Demanda más débil debido al tiempo muy encontrado de este artículo, precios, 4,8, 3,9 a 4,3; 5,4, 4 a 5,4.

De Huelva.—Otra de Gaudis: Península de Huelva, con cargo de casta de Huelva en muy mala condición; Savona de Huelva ampezando el descargo; parte de Karlsruhe de Valencia en almacén; Alvarado de Valen la y Garrucha.

Puerto

Enques entrados el día 10.

VAPORES: Antonio, de Cete con cargo general; K. Fredrik, de Bur Linn, de tránsito; Navarra, de Huelva y escasa, con cargo general; Gorko, de Marsella é id. de tránsito; Pelayo, de Huelva, de tránsito; Florencio Rodríguez, de Gijón; y escual, con ca go general; Jorge Juan, de Barcelona, con id y 87 pasajeros; Emma Minos, de Londres, con id; Menapier, de Ben, de tránsito; Magda, de Burriana, de id; Rods, de Palermo, de id.

CANONEROS: Marqués de la Victoria y Temerario, de Barcelona, con sus equipos.

Despachados el mismo día.

VAPORES: G. J. Contris, para Cete, en lastre; Florencio Rodríguez, para Barcelona y escual, de id; Antonio Cola, para Rebat é id, con cargo general; Navarra, para Marsella é id, de tránsito y otros; J. de Juan, para Barcelona, con cargo general; Gorko, para Hull, de tránsito y frutas; Santiago, para Christiania, de id é id; Menapier, para Amberes, de id é id; K. Fredrik, para Hamburgo, de id é id; Jun, para L. Frederik, de Aznarfarache, en lastre; Magda, para Liverpool, de tránsito y fut; Erato, para Londres, de id é id; Palebot San Miguel, para Pama, con cargo general.

Cine Moderno

(Local que ocupaba el Cine El Turia)

Todos los días grandes estrenos.

Aguilero de películas y cinematógrafos.

Es el más acreditado de Valencia.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fístulas blancas, irritaciones gástricas, etc., es la Inyección Antiséptica Valerita Pálida.

Farmacia de Valencia Pálida, Bajada de San Francisco, 21.—Valencia.

A los coleccionistas

MUNDO GRÁFICO NUEVO MUNDO

BLANCO Y NEGRO

Se encuadernan los tomos de estas revistas a 1/50, 2 y 2/50 pesetas según la clase de encuadernación que se quiera.

Se hacen además otras encuadernaciones, por todos los que sean.

Se reciben los encargos en la calle de Adrezoara, 2, bajo (junto a la de Escalón), y en la Administración de este periódico.

«EL PUEBLO» en Madrid

Se vende en la calle de Alesá, núm. 5, frente al café Fernes

y en el Puerto del Sol, números 11 y 13

Academia de idioma italiano

A cargo de D. Francisco Varvaró

Calle de Pizarro, núm. 4, 3.º

ESPECTACULOS

Teatro de la Princesa.—A las 9, Juana la maldita (estreno).

Teatro Apolo.—A las 9, Las mujeres de D. Juan, El carro del rey, La comedia.

Teatro Rusafa.—A las 8, Milinos de viento y La infanta de los bucles de oro.—A las 9,45, Potitié.

Teatro Eslava.—A las 9,45 Mamá Ursula y Dos abuelitos.—A las 9,45, Mamá Ursula y Dos abuelitos.

Salón Novedades.—A las 9,45, 11,30, sesión de cine y los artistas Dorcia Ojeda, Ili Dorny y Pilar Cohen.

Cine Moderno.—(Frente a San Gregorio).—Todos los días grandes películas.—Sesiones continuas hasta las doce de la noche.

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

Medicación especial antiséptica, recomendada por toda la clase médica Española y bronquitis agudas y crónicas, resfriados, tos, grippe y demás afecciones de las VIAS RESPIRATORIAS.

Pídase en todas las FARMACIAS y en la del autor

Peris y Valero (Paz), núm. 19.—VALENCIA



Por telégrafo y teléfono

Alcance de la Tarde

La «Gaceta».—Firma de Gobernación.—Disposiciones de Fomento y Marina.

Fabrica la «Gaceta» las siguientes disposiciones: Nombro director de Sanidad del puerto de Valencia a D. José Atober, que desempeñará al mismo cargo en la estación sanitaria de Mochón.

Destinando a Barcelona al que desempeñará al mismo cargo en el puerto de Valencia.

La firma de Gobernación ha sido la siguiente: Aprobando el proyecto de reglamento y ordenanzas de la zona Est. del Estanillo de Valencia y desistiendo el recurso interpuesto contra dicho proyecto por doña Carmen Quintero.

Faustulando a la Dirección General de Correos y Telégrafos para celebrar un contrato de arriendo de un edificio destinado a telégrafos en Oriado.

Concediendo la gran cruz de Beneficencia, con distintivo blanco, a D. Federico Tejero.

Se ha dictado una disposición en Fomento recordando a los funcionarios de suatos de este ministerio la obligación de presentarse anualmente en la de vida en el negocio correspondiente en el mes de Diciembre.

El ministro de Marina Sr. Fidal ha recibido un telegrama de San Fernando felicitándole por la inauguración del dique nuevo.

También ha recibido otro despacho dando cuenta de haber entrado en dicho dique el buque «Cataluña», quedando apuntado para sufrir reparaciones.

Consejo de ministros.—El partido liberal.—Cierre de clases.—La sequía.

A las once en punto de la mañana llegaron al palacio de la Presidencia los señores Villanueva, Luque, Pidal y conde de Romanones para celebrar Consejo.

Manifestaron que en la reunión sólo iban a ocuparse los ministros de algunos expedientes de Hacienda y del Tratado franco-español.

El Sr. Arles de Miranda también presentaría a la aprobación de sus compañeros el expediente sobre suministro de víveres al penal de Cartagena y rehabilitación de algunos títulos de nobles.

A las once y media llegaron los señores Navarro Reverter y Barroso, produciendo extrañeza entre los periodistas tan notable retraso.

El Sr. Barroso nos manifestó que la tardanza obedecía a haber asistido a palacio a despachar sobre asuntos de sus respectivos departamentos.

El Consejo de ministros duró dos horas, terminando a la una y media de la tarde.

A la salida del Consejo el Sr. Barroso facilitó las siguientes referencias.

Comenzó por explicar la ausencia del señor García Prieto por tener comprometida dicha hora para la recepción de visitas de algunos señores diplomáticos.

Además no consideraba indispensable su asistencia por hallarse dedicada la mayor parte del Consejo a cuestiones de Hacienda.

Por dicho motivo el Sr. García Prieto había confiado su representación y su voto al conde de Romanones.

El Consejo se ha ocupado especialmente de asuntos de Hacienda, enterándose de los nueve ó diez proyectos que forman el plan económico, y que se leerán mañana en el Congreso.

A la lectura precederá un discurso explicativo del Sr. Navarro Reverter.

También se trató de la suscripción para erigir el monumento al Sr. Canalejas, acordándose darle la mayor amplitud é imprimirle toda la rapidez posible.

Hoy ó mañana se remitirá a las Cámaras el expediente sobre el Tratado franco-español.

Se ha acordado la rehabilitación de los títulos nobiliarios a favor de los señores conde de Peralta y vizconde de Lianeros.

Asimismo se han aprobado los expedientes de sumatorio de víveres para la población del Est. del pensil de Cartagena; condiciones a que debe someterse la compañía internacional de telégrafos aéreos, hilos, y condiciones de las aguas que abastezca a Madrid.

Se asegura que el conde de Romanones y García Prieto han acordado estrechar los lazos de unión dentro del partido liberal, cerrando la puerta a cualquier discordia, con objeto de evitar el inmediato adelantamiento al poder del partido conservador.

Valledolid.—Se ha procedido a la clausura de todos los cines y teatros que no reunían condiciones.

Los empresarios realizan las reparaciones exigidas por la Junta de espectáculos.

Zaragoza.—Presupa a las autoridades de las perlas seguras.

Por disposición del capitán general, los pueblos más necesitados de agua podrán

abastecerse proporcionalmente en Pamplona, Jaca y Logroño.

Esta tarde de este asunto celebrará una reunión el capitán general, gobernador civil y presidente de la Diputación provincial.

Las Cortes

Congreso

El Sr. Morat. En el banco azul los Sres. Barroso y Villanueva. Hay gran desanimación en sesiones y tribunas.

Indulto no, amnistía

Bajo este título publicamos hace unos días un editorial en el que exponíamos nuestro deseo favorable a la concesión de una amnistía que abriera las puertas de la cárcel a los condenados por delitos políticos y sociales y les cerrara para todos aquellos perseguidos que tienen todavía los procesos que se les incoó pendientes de resolución.

Nuestro artículo ha encontrado eco simpático en la opinión y son muchas las felicitaciones y alocuciones que hemos recibido. Entre ellas merecen consignarse la siguiente, por tratarse de hombres ciudadanos sometidos a las penalidades y torturas de la ergástula.

Sr. Director de El Pueblo.

Rogamos a usted que en beneficio de estos desgraciados, tenga la bondad de insertar en su ilustrado periódico el siguiente escrito:

Indulto no, amnistía

Este es el título que encabeza el artículo de fondo publicado en un digno periódico, correspondiente al 6 del actual, y en el que se sintetizan nuestras aspiraciones; pero nos atrevemos a exponer algunas consideraciones.

Tiene muchísima razón el articulista al manifestar que el infortuado Sr. Canalejas ofreció al país un indulto para los presos políticos y sociales, gracia que no llevó a cabo, sin duda por haberse hecho desaparecer del mundo de los vivos una mano criminal. Como su sucesor en la dirección de los destinos de la patria ostenta los mismos ideales democráticos y se propone llevar a cabo las obras simples esperadas por aquel ilustre hombre público, esperamos que la gracia que demandamos la convierta en una amplia amnistía para que con ella puedan regresar a sus modestos hogares los pobres seres que hoy se encuentran fatalmente separados de sus queridas familias y de la sociedad, a la que tienen derecho a incorporarse por ser todos honrados y buenos, mercedores sólo de clemencia.

Nunca mejor que ahora podrá demostrar el señor presidente del Consejo de ministros sus nobles sentimientos y granjearse las simpatías del pueblo español, concediendo esa gracia tan anhelada para conmemorar a las próximas pasadas de Navidad.

Hágalo así, excelentísimo señor, y recibirá la bendición de centenares de padres, esposas é hijos y de los que giran entre lórgenes paredes.

Señor conde de Romanones! Tenga presente un rasgo de bondad para estos desgraciados y corriendo el espiñete que encabeza estas líneas conceda no el indulto, sino una amnistía.

Gracias anticipadas, Sr. Director, y dispóngase de estos sus humildes s. a.—J. Bautista Martínez, Enrique Martínez, Enrique Baquer, Lorenzo Ferrando, Enrique Alvarez y Arturo Calatayud.

Cárcel de Castellón 8 de Diciembre de 1912.

Toros y toreros

A juzgar por los preparativos, la corrida que se organiza para el domingo próximo será del agrado de los aficionados.

Ferrocarril de Madrid a nuestro hermanísimo torero de una acreditada ganadería, los que serán muertos por los valientes y bravos banderilleros de las cuadrillas de Vicente Pastor, Gallito, Bombita y Gaceta, Emilio Moreno (Morenito), Enrique Belsuerga (Bianquis), Vicente Gibart (Pala) y Anselmo Ganga (Trallero).

A continuación se lidiarán dos bravos heceros, estando encargados de despacharlos un conocido sportman y el popular aficionado Antonio Pérez (Morra).

Los banderilleros para los braveros son los apañados espadas Gordá, Cepeo, Cortijano, Galandín, Rubio y Pateño y el notable banderillero José Balbastro (Pepín).

Cuando se inician otros aficionados que se organizan para este espectáculo, se darán a conocer al público.

El director de lidis será el valiente matador de toros José Pascual (Valenciano).

Cupón

SEGUNDA SERIE

Regalo

Corresponde a la serie de 16, canjeables por UN NUMERO con derecho a uno de los regalos en metálico de El Pueblo si el número correspondiente a cualquiera de los cinco primeros premios del sorteo de la Lotería Nacional de 23 de Diciembre de 1912

Núm. 11

«EL PUEBLO» en Barcelona

Se vende en el kiosco Remea, calle Maubizabal y en la Rambla, kiosco del Lince.

ESLAVA

Compañía cómico-dramática

FUNCIONES PARA HOY

A las 9 1/2 de la tarde.

Mamá Ursula

Dos abuelitos

A las 9 1/2 de la noche.

MAMÁ URSULA

El sexo débil

Noticias

Senado

Preside el Sr. López Muñoz. En el banco de los ministros el Sr. García Prieto. En los escaños y las tribunas esas concurrencias.

De Barcelona

Socio honorario. Grava denuncia. Viajero. Contra la viruela. Revista. De regreso.

Al capitán general Weyler se le ha hecho entrega del título de socio honorario del Circolo Balear de Buenos Aires.

Una consecuencia de una querrela por injuria, instada por el registrador de la Propiedad de San Félix de Liebrecht, han sido procesados cinco notarios de Barcelona.

Ha llegado a esta capital el director general de los Registros D. Fernando Weyler.

Para prevenir contra la epidemia variólica, el cuerpo médico municipal de Barcelona ha procedido a la vacunación del vecindario.

En la actualidad van vacunados más de 250.000 vecinos.

El capitán general Weyler ha visitado en el cuartel de Jaime I los regimientos de Vergara y Alcantara.

Mañana regresará a su país a bordo del vapor «Antonio López» la embajada mejicana que vino con motivo del centenario de las Cortes de Cádiz.

CONFERENCIA

SERVICIO ESPECIAL DE EL PUEBLO. Madrid 10, 830 noche.

Final del Congreso

Pedregal consume el segundo turno en contra, y reclama la revisión de todos los artículos que necesitan reformas.

Se aprueba la modificación de los artículos 84 y 86, reterándose la derogación del 187.

Sin discusión alguna se aprueba la concesión del abono de pasaje a las familias de las clases de tropa y de la armada y estables cuando cambien forzosamente de residencia y declarar monumento nacional el convento de San Benito, de Cáceres.

Se admiten varias enmiendas y se aprueban dos artículos adicionales a la ley de presupuestos.

En la discusión de la concesión de créditos, importantes 10.806.224 pesetas para primas de navegación, Pedregal defiende el voto particular, al que contesta Barber y Villanueva, que opina en este asunto, según él, como antes.

Se acuerda—dice—ante una ley y tengo que cumplir.

No creo que las primas constituyan un mal tan grande que haya de derogarse en seguida, porque si amparo de la igualdad se han desarrollado las industrias y no es lícito derogar la ley sin antes realizar un detenido estudio.

Iglesias (E) sostiene que el partido liberal tercia el compromiso formal de derogar la ley vigente de comisiones mixtas.

En los tres años que ocupan el poder ha podido reformar, pero siempre que se trata de las empresas poderosas los gobiernos se apresuran a cumplir un compromiso, pero nada hacen cuando se trata de los intereses de los pobres como los repatriados de ultramar.

Villanueva: No son tantos los abonados como se dicen, pues se han pagado millares de abonados.

Emiliano Iglesias sostiene que mientras no se pague a los repatriados, nada puede invocarse con mejor derecho.

Santacruz protesta de que después de catorce años sigan sin pagar a los repatriados.

Mañé consume el segundo turno en contra.

Se aprueba el dictamen y se vota en contra el crédito de cinco millones para artillería y otro de 800.000 pesetas para las tropas de Laredo.

Se levanta la sesión.

La situación política

Se asegura que el Gobierno tiende a que se cierren las Cortes el sábado o el lunes próximos, dejando consumada la discusión del tratado con Francia.

En este caso se suspenderá hasta mediados de Enero, la ratificación en ambas cámaras.

Señala que García Prieto se muestra conforme con el cambio y que Moret por el contrario es totalmente opuesto a ello.

Durante toda la tarde menudearon en el Congreso los obisillos y comentarios acerca del Tratado con Francia.

A hora avanzada se ha reunido la comisión y los conservadores se encargaron de proclamar que entre Moret y Romanones habían surgido divergencias políticas a consecuencia de un artículo publicado en un periódico matutino.

Esto motivó extensa conferencia entre ambos.

El dictamen que la comisión ha elevado y que se depositó sobre la mesa de la Cámara, ha contribuido a que se desbordase la fantasía.

Cuando se celebró el Consejo, el retraso de Romanones aumentó la expectación política.

Respondiendo a preguntas que se le hicieron, Romanones respondió que había oído hablar en el Senado del probable retraso de la discusión del tratado, pero que él se proponía presentar el tratado para discusión antes de las próximas vacaciones parlamentarias.

Se ignora si podrá hacerlo.

Final del Senado

El Sr. Muñoz Castillo censura las oposiciones a cátedras y el abandono en que se tiene a los auxiliares que deben ocupar las plazas de numerarios que vacan.

Conde y Luque consume el segundo turno en contra, ocupándose de la enseñanza superior universitaria, mostrándose partidario de la libertad de enseñanza a clase.

También se muestra enemigo de los castigos disciplinarios.

La verdadera disciplina debe ser la fuerza moral; hoy sólo queda la fuerza material.

Si a mí se me obligase a castigar las faltas de asistencia a clase, mañana mismo autorizaría la entrada de la fuerza pública en la Universidad.

Es infinitamente mayor el número de alumnos libres que el de oficiales.

Considera esta libertad como un principio salvador para la reforma de la enseñanza.

Se suspende este debate, queda reunida la Cámara en sesiones y se levanta la sesión.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

Madrid, 10, 12 noche.

Declaraciones de Romanones

A última hora declaró Romanones que hará en el Senado el discurso-resumen sobre el presupuesto de Instrucción pública.

Respecto al Tratado, dijo y repitió, que en este estado del Gobierno había dos cuestiones que requerían preferencia: los presupuestos y el Tratado, y ambas vengo cumplimentadas.

Mañana comenzará a discutirse el Tratado.

Si en el Senado se retrasase la discusión de los presupuestos, no tendré ninguna culpa.

Nada de particular tiene—agregó—la ausencia de García Prieto al Consejo.

Al anunciarlo díjome que tenía ciertas dudas personales para tratar de la cuestión de los ferrocarriles suplementarios.

Esta es una cuestión que afrontaremos en seguida.

En el salón de sesiones requerimos el criterio de Maura.

Todo antes que continúe hablándose en los pasillos del asunto en la forma que se hace.

Le Foux me visitó por tener que marchar a Barcelona.

Me preguntó sobre el indulto y le dije que el Gobierno estudia, teniendo en cuenta los hechos de que se trata, si es posible adoptar en principio, o sea que habrá indulto aprovechando el acontecimiento, que bien pudiera ser con la ratificación del Tratado o por el santo del rey.

Respecto al otro extremo, cree Romanones que intervendrán en el debate los jefes de las minorías.

El día ha visitado el estudio del proyecto de la nueva armada, y lo llevará a uno de los primeros consejos.

Comprende el proyecto tres acorazados de 20.000 toneladas, que se construirán en Ferrol.

Dos buques exploradores de 6.000 toneladas.

Tres sumergibles y nueve torpederos.

Además se hará el arreglo del Arsenal de la Carraca y la construcción en Cartagena de un dique capaz para buques de 30.000 toneladas.

Júbilo

Ferrol.—Reina gran júbilo ante el anuncio de nuevas construcciones de buques.

Más suplicatorios

En la reunión de la Comisión de suplicatorios del Congreso examinó varios que fueron presentados en 1910 y que han sido ahora reproducidos.

Portenocem a Dalmacio Iglesias, Lerroux, Aznar y Pablo Iglesias.

Se acordó conceder dos, dejando los restantes para nuevo estudio.

Consejo de guerra

En las prisiones militares se ha celebrado un Consejo de guerra a puerta cerrada contra el comandante de alabarderos retirado, acusado de delito de atentado al honor militar.

Presidió el Consejo el general de Ingenieros Sr. Marvá.

Lesee que la sentencia ha sido absoluta.

En memoria de Canalejas

En el Consejo de ministros se ha acordado enaltecer la memoria de Canalejas erigiendo un monumento sobre su tumba en la Basílica de Atocha y una estatua en la plaza de Canalejas, situada en la Glorieta de las Cuatro Calles.

Al efecto se abrió una suscripción nacional voluntaria sin carácter oficial para coleccionar dichos monumentos.

Se invitó a todas las entidades, corporaciones e Institutos para adherirse a estos acuerdos.

Se nombraron comisiones que serán presididas por el conde de Romanones que llevarán a efecto estos acuerdos.

Las comisiones las formarán diputados y senadores, los que organizarán en sus respectivas provincias nuevas comisiones encargadas de promover la suscripción y recaudar fondos.

Vital Aza

Se halla gravemente enfermo el popular autor cómico D. Vital Aza.

La fiebra de la Lotería

En Madrid se han agotado los billetes de la Lotería de Navidad.

Los loteros se quejan de haberse autorizado la introducción de billetes en la Habana, adonde han ido a parar muchísimos.

Dos desgracias.—El tercer premio

Bilbao.—El tren de Portugalete destruyó a una obrera en el muelle de Ripa.

Indignados sus compañeros se amotinaron, apedreando el convoy entre una gritería espantosa.

Otra mujer ha sido muerta por un tranvía de la línea de las Arenas.

Una parte del tercer premio de la lotería está repartido en Baracaldo entre los obreros de los Altos Hornos.

Muerto de frío. Asalto y robo de una casa.

Valladolid.—En la carretera de Laguna ha sido hallado el cadáver de un mesajero muerto de frío.

Dícen de Villanueva que cuatro emascarados penetraron en una casa arrancando la rejilla de las ventanas.

La dueña de la casa, Dominica Lobo y su sobrina fueron sorprendidas en la cama y maniatadas.

Los ladrones desvalijaron la vivienda y prendieron a abusar de las mujeres.

Se les busca activamente.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

Extranjeros

Madrid 11, 230 madrugada.

El asunto del Canal de Panamá

Los polacos.

Londres.—El «Poring» publica un despacho de Eduardo Gray, fechado en 14 de Noviembre, dirigido a la embajada británica en Washington, para ser comunicado al Gobierno norteamericano.

El despacho contiene razones contra la extensión de tributo concedido a los buques de cabotaje americanos, a su paso por el canal de Panamá.

Refuta la tesis de los Estados Unidos y declara que Inglaterra confía en que los Estados Unidos no harán nada que pueda perjudicar las garantías que confieren los tratados a la marina mercante americana.

Washington.—El ministro de la Guerra ha declarado que la extensión concedida a los barcos de cabotaje norteamericanos equivale a una subvención que se da a la industria, pero como ésta no tiene necesidad de semejante apoyo, puede muy bien prescindirse de aquélla.

En último término hay que decir que el presidente de la República quien resuelve este asunto en la forma que mejor aconsejen las circunstancias.

San Francisco.—Firmada por prestigiosas personalidades californianas, se ha dirigido al presidente Taft una instancia en favor de que se procure dar una solución honrosa y cordial al conflicto planteado por el hecho de protestar Inglaterra contra la ley relativa al canal de Panamá, en el sentido de que será mejor para todos que prescinda los Estados Unidos de algunas ventajas comerciales, antes que faltar a un tratado que se negoció de buena fe con una nación amiga.

Vienna.—Dieen de Lemberg que reunidos en Asamblea plenaria los diputados de la Dieta de Galitzia y los polacos del Reichstag, han aprobado una proposición según la cual el Club polaco deseará no estar dispuesto a dejarse arrastrar por deseos poco pensados y que por lo contrario quiere preparar al pueblo de Polonia para el trabajo pacífico y provechoso.

Añade la proposición que todos los polacos que viven actualmente bajo la protección del imperio están decididos a cumplir con su deber en las presentes graves circunstancias, secundando la acción del Estado soberano, seguros de que en ello tienen la garantía mejor para su porvenir.

Rumores desmentidos.—Desgracia.

Ayuntamientos financieros chinos.—Declaración de un hacendista.

París.—Han corrido rumores acerca del vapor «Mauritania», de la Compañía Cunard, diciéndose que había naufragado.

En cuanto han sido conocidos, la Compañía ha comunicado que esto medio día se hallaba el «Mauritania» a 565 millas al Oeste de Quebec, habiendo telegrafiado que todo iba bien a bordo.

París.—Por el ministerio de Marina se desmiente formalmente el rumor según el cual una catástrofe provocada por las pólvoras ha estado a punto de ocurrir a bordo del acorazado «Patrie».

Esta noticia ha tenido origen probablemente en la orden dada por el viceministro de Marina que regresaba a Tolón fuesen transportadas algunas cajas de municiones, que necesitaban una reparación exterior.

Reims.—Se ha declarado un incendio en el lugar llamado Tancie, junto a Reims, en una barrea donde dormían tres hijos del matrimonio Vilmet, de seis, cuatro y dos años, respectivamente.

El mayor pudo ser retirado sano y salvo, el segundo gravemente herido y el tercero carbonizado.

Los niños habían querido encender una lámpara en ausencia de sus padres, y ésta fué la causa del incendio.

Londres.—El correspondiente de «The Times» en Pekín ha sido informado de que aquel ministerio de Hacienda ha trazado virtualmente, con el grupo de las seis potencias, las líneas generales de un acuerdo para un empréstito que no exceda de 25 millones de libras esterlinas.

Cuando las condiciones habrán sido aprobadas por las embajadas se telegrafiará para su examen a los representantes de los grupos que se reunirán en Londres el viernes.

Se teme, sin embargo, que las condiciones, que se mantiene secretas, no sean aceptables para todos los gobiernos interesados y que los Bancos estén poco dispuestos en vista de la situación política europea, a dar los favores anticipados de que China tiene necesidad.

Nueva York.—El hacendista americano Wendell Mackon, que ha negociado directamente un empréstito con China, ha declarado que el Gobierno de los Estados Unidos ha sacrificado grandes ventajas comerciales apoyando el monopolio financiero del grupo de las seis potencias, añadiendo que los sacrificios hechos por los Estados Unidos son inútiles, por cuanto el citado grupo nunca logrará hacer valer sus pretensiones, ya que en el futuro todas las necesidades financieras de China serán satisfechas con recursos que no han de proceder de este grupo.

Reformas en el ejército francés.

París.—La Cámara ha aprobado en votación ordinaria el proyecto de ley reformando los cuadros de infantería y fijando en 178 el número de regimientos.

El premio de la Pa. desierto

Christiania.—El comité del premio Nobel ha decidido no conceder este año el premio de la Paz.

El aviador Garros

Túnez.—El aviador Garros se elevó a 5.188 metros, teniendo que descer por agotarse el oxígeno para respirar.

Mañana se elevará a mayor altura.

Dimisión aceptada

Lisboa.—Ha sido admitida la dimisión presentada por el municipio en pleno.

Preparando una contrarrevolución

París.—Se asegura que el ex presidente Castro se halla aquí preparando una contrarrevolución en Venezuela que le responderá en la presidencia de aquella República.

En seguida marchará para ponerse al frente de los revolucionarios.

Premio a los héroes

París.—El general Lyantey ha impuesto en el Cuartel de los Inválidos la Legión de Honor a los héroes de Marraqesh.

Los premiados son un comandante, un capitán, un médico y el consul en dicha ciudad marroquí.

Disgusto en el ejército austriaco

Vienna.—Se ha admitido la dimisión al ministro de la Guerra y al jefe del Estado Mayor del ejército.

Españoles condenados

Marsella.—En la Audiencia se ha visto la causa instruida con motivo de la visita que el 29 del pasado Octubre se registró en los almacenes del Canal entre la policía y los huelguistas.

Dos procesados fueron absueltos y a los doce restantes se les ha condenado a penas que oscilan entre un semestre y quince días de prisión por coacción y resistencia a la fuerza pública.

Entre los condenados hay españoles e italianos.

La guerra de los Balcanes

Soutari contesta a tiros.—Chispazos de la guerra.—Peleón de los comerciantes.—Lo que escribe el «M.»

Catania.—El parlamentario envió a la plaza de Soutari, para anunciar al comandante en jefe el convenio de armisticio, ha regresado sin haber sido recibido por Hasauby, quien ha declarado que no consideraba la comunicación del parlamentario como no oficial, pues le era transmitida por un intermediario de una potencia extranjera.

Después de partir el parlamentario los turcos han atacado a los montenegros con fuego de artillería e infantería.

Los montenegros han contestado, logrando reducir al silencio a los turcos.

Catania.—Durante el día los turcos se encontraron en Soutari las posiciones montenegras, atacando seriamente con artillería e infantería la división de Martynovitch, rodeada de Onik y Chiala.

Los montenegros no rechazaron, ni filigrandoles muchas pérdidas.

Les de los montenegros fueron escasas.

Belgrado.—A pesar del optimismo reinante, en los círculos diplomáticos se opina que la situación se ha agravado a consecuencia de la petición presentada por los comerciantes, que en Servia forman una clase muy influyente.

La petición citada insiste en que Servia se mantenga firme en su demanda de un puerto en el Adriático.

Sofía.—El periódico «Mir» dice que carecen de fundamento todas las noticias publicadas como fidedignas sobre el reparto entre los aliados de los territorios conquistados, especialmente entre los búlgaros y Griegos.

Añade dicho periódico que las nuevas fronteras no quedarán establecidas hasta después de la paz, que no tardará en firmarse.

Los aliados están decididos a no sufrir ningún aplazamiento.

El mismo periódico dice que numerosos oficiales y soldados búlgaros heridos, han dado las gracias a los médicos franceses que los cuidaron en Plovdiv.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

Madrid 11, 430 madrugada.

Mitin y manifestación

Pidiendo el ferrocarril de Cuenca a Utiel.

Cuenca.—Convocado por los periódicos locales se ha verificado un mitin, seguido de manifestación imponente, para pedir al Gobierno la aprobación del proyecto de ferrocarril de Cuenca a Utiel, solicitando al mismo tiempo que no prevalezca la emienda presentada por García Beldarra.

Al mitin asistieron el alcalde, concejales, comercio, obreros, periodistas, sacerdotes e industriales.

El comercio cerró sus establecimientos para adherirse al acto.

Se entregó al gobernador un mensaje para que lo transmita al Gobierno.

El mensaje a emés lo llevará al Senado una comisión de Cuenca.

Al entrar al gobernador las conclusiones aprobadas en el mitin se dieron vivas.

Las conclusiones son las siguientes:

Suplicar al Gobierno que perseverase en su empeño de llevar a cabo el proyecto de ferrocarril de Cuenca a Utiel.

Protestar contra los perjuicios de otras regiones de aceptar cualquier trazado de Cuenca a Utiel con preferencia al de Cuenca Landete-Utiel.

Apoyar la gestión de los representantes en Cortes y agradecer al Consejo de ministros la iniciativa en favor de Cuenca y Utiel.

El orden fué completo.

El acto resultó imponente y justo, porque la región y la capital, huérfanas de protección, protestan contra los egoísmos de otras ciudades siempre favorecidas.

Como la iniciativa ha partido de los periódicos, se ha acordado recabar el apoyo de la Prensa de Madrid para el triunfo de esta causa, que aquí se estima justa.

Presupuestos

La comisión de Presupuestos del Senado se reunió con asistencia de Romanones.

Los conservadores declararon que combatirán la consignación para la Junta de Estudios Superiores, los aumentos de sueldo y gratificaciones a la Inspección general de Enseñanza y la subvención para centros escolares por crear que estos créditos están incluidos en el presupuesto de liquidación y estimar, sobre todo, innecesarios 70.000 pesetas para la primera de dichas atenciones.

Romones conferenció con Alba con objeto de evitar, en lo posible, la presentación de enmiendas que dificulten la aprobación de los presupuestos.

La comisión del Senado aceptó dos artículos adicionales.

Por uno de ellos desde Enero de 1913 quedarán reducidas las plantillas de magistrados y se amortizará una vacante por cada otro que conratan.

El otro autoriza al Gobierno para que adopte disposiciones con que ejecute la ley de tropa de 15 de Julio con la aplicación necesaria.

Los conservadores propusieron algunas modificaciones sobre servicios de recaudación y contribuciones directas.

El Gordo

Barcelona.—El billete del Gordo se vendió en la tienda de vinos de la calle de la Libertad 1209.

Sólo se conoce a un afortunado, el dueño de una fonda.

De Barcelona

Para la Lotería de Navidad, según datos oficiales, han sido expendidos en esta provincia billetes por valor de 10.078.000 pesetas.

Sólo una administración ha despachado más de dos millones.

En la cita montaña pirenáica ha caído fuerte nevada.

En breve se celebrará la vista de la causa por los sangrientos sucesos de Granollers provocados por los carlistas.

Ha sido denunciado «El Intransigente» por un artículo sobre el proceso del doctor Queraltó.

Pidiendo vacaciones

La mayoría de los alumnos de la Universidad se negaron a entrar en clase, pidiendo las vacaciones de Navidad.

Los alumnos desatendieron los consejos de los rectoriales.

El rector les amonestó porque impedían la entrada de los otros compañeros.

Seguidamente desfilaron respetuosos y silenciosos.

En las demás facultades entraron los alumnos.

En los Institutos y en las Escuelas se dieron las clases con normalidad.

Captura de un criminal

En el paseo de las Yeseras ha sido detenido el célebre criminal Tomás González Pardo (o) Pato, recién salido de presidio y que en la madrugada del domingo anterior a otro suceso por unas botas.

Al detenerlo se entregó diciendo: —Porque ha sido detenido mi amante me entrego; de lo contrario no me hubieran detenido.

Explosión

Bilbao.—En la mina «Rabla» del pueblo de Carrera, a causa de la explosión de un barrido, resultaron tres obreros heridos gravísimamente.

Alarma

Barcelona.—En la barriada de Guisadot ha habido gran alarma a causa de los tiros disparados por un vigilante contra varios sujetos que asaltaban una fonda.

Los somatenes y la guardia civil dieron una batida sin detener a los asaltadores.

Contra un cura injuriador

Orense.—En esta Audi

